

# 习近平接见2017年度驻外使节工作会议与会使节并发表重要讲话

新华社北京12月28日电 (记者侯丽军)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平28日在人民大会堂接见回国参加2017年度驻外使节工作会议的全体使节并发表重要讲话,充分肯定党的十八大以来外交工作取得的成就,要求使节们深刻领会党的十九大精神和新时代中国特色社会主义思想,正确认识当今时代潮流和国际大势,深入推进中国特色大国外交。

习近平首先代表党中央向使节们和辛勤工作在外交战线的全体同志致以诚挚的慰问。习近平指出,党的十八大以来,在党中央领导下,在全国各族人民支持下,外交工作攻坚克难、砥砺奋进,坚定维护国家主权、安全、发展利益,积极拓展全方位外交布局,主动参与全球治理,推动共

建“一带一路”,取得了前所未有的重大成就,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造了良好外部环境,为推动人类社会发展进步作出了重大贡献。5年来外交工作取得的成就赢得了全党全国各族人民普遍赞誉。

习近平强调,中国特色社会主义进入了新时代。做好新时代外交工作,首先要深刻领会党的十九大精神,正确认识当今时代潮流和国际大势。放眼世界,我们面对的是百年未有之大变局。新世纪以来一大批新兴市场国家和发展中国家快速发展,世界多极化加速发展,国际格局日趋均衡,国际潮流大势不可逆转。中国共产党团结带领中国人民顽强奋斗、发愤图强,中华民族迎来了从站起

来、富起来到强起来的伟大飞跃,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。只要我们咬定青山不放松,沿着中国特色社会主义道路奋勇前进,我们的国家必将日益繁荣昌盛,必将日益走近世界舞台中央,必将日益为人类作出新的更大贡献。在中国共产党坚强领导下,全国各族人民坚定信心、坚定信念,坚定不移走中国特色社会主义道路,坚定不移改革开放,不走老路,不走邪路,勇开新路,使中国特色社会主义取得了举世瞩目的发展成就,展现出日益光明的发展前景。

习近平指出,当前我国发展既面临前所未有的机遇,也面临前所未有的挑战。外交战线全体同志要认真学习贯彻党的十九大精神、新时代中

国特色社会主义思想,不忘初心,牢记使命,锐意进取,开拓创新,深入推进建设新型国际关系,推动构建人类命运共同体。要深化全方位外交布局,拓展全球伙伴关系网,不断扩大我国的“朋友圈”。要推动共建“一带一路”,深化同各国的广泛合作,促进共同发展。要积极参与全球治理和多边事务,维护中国人民利益和全人类共同利益。要讲好中国共产党的故事,讲好中国人的故事,讲好中国人的故事,促进中外理解和友谊。

第一,永葆对党忠诚、为国奉献的赤子心。坚定理想信念,对党、国家、人民绝对忠诚,是外交人员的根和魂。要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻执行党中央外交方针政策,坚决维护国家利益和民族尊严,坚持外交为民,全心全意为人民服务。

第二,永葆开拓奋进、担当有为的事业心。中国共产党既为中国人民谋幸福,也把为全人类作贡献作为重要使命。要统筹国内国际两个大

# 以人民为中心 坚持高质量发展

## —二论贯彻落实省委经济工作会议精神

### ■ 本报评论员

“高质量发展是我们做好海南经济工作的根本要求。”省委经济工作会议对明年经济工作进行了全面部署,提出要推动海南经济高质量发展,不断满足人民日益增长的美好生活需要。这对全面做好明年的经济工作,为我们加快建设美好新海南、全面建成小康社会打下更坚实的物质基础,具有重大现实意义和深远历史意义。

高质量发展是新时代我国经济发展的基本特征,就是从“有没有”转向“好不好”。海南经过30年改革开放发

展,特别是近年来我们充分发挥“三大优势”,推动经济转型升级,基本解决了“有没有”的问题,为构建现代化经济体系、实现高质量发展奠定了良好基础。但是,我们也要清醒地看到,海南欠发达的省情还没有根本改变,经济结构欠优化,经济增长后劲不足,发展不平衡不充分的问题比较突出,迫切需要通过高质量发展,解决“好不好”的问题。以人民为中心,坚持高质量发展,就是要将高质量发展作为我们当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求;就是要体现新发展理念,使创新成为第一动力、协

调成为内生特点、绿色成为普遍形态、开放成为必由之路、共享成为根本目的;就是要使发展能够很好满足人民日益增长的美好生活需要。

以人民为中心,坚持高质量发展,需要我们建设现代化经济体系,打造海南经济升级版。我们要牢牢把握高质量发展的要求,坚持质量第一、效益优先;牢牢把握工作主线,坚定不移推进供给侧结构性改革;牢牢把握基本路径,推动质量变革、效率变革、动力变革;牢牢把握着力点,加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的产业体系;

下转 A03 版

## 中央环保督察实现全覆盖 问责人数超1.8万

新华社北京12月28日电 (记者高敬)国家环境保护督察办公室副主任刘长根28日介绍,经过两年努力,我国已经完成了对31个省区市的中央环保督察全覆盖,解决了一大批生态环境问题,问责党政领导干部超过1.8万人。

在环保部当天举行的例行新闻发布会上,刘长根表示,第一轮督察共受理群众信访举报13.5万余件,累计立案处罚2.9万家,罚款约14.3亿元;立案侦查1518件,拘留1527人;约谈党政领导干部18448人,问责18199人。

他说,督察直接推动解决8万余个群众身边环境问题,涉及垃圾、恶臭、油烟、噪声、黑臭水体、“散乱污”企业污染等。同时,地方借势借力,还推动解决了一批多年来想解决而没有解决的环保“老大难”问题,纳入整改方案的1532项突出环境问题近半已得到解决。新疆卡拉麦里山等自然保护区环境问题基本整改到位;内蒙古呼伦湖湿地面积明显扩大;湖北基本完成湖泊违规养殖的清退工作;云南九大高原湖泊以及湖南洞庭湖、江西鄱阳湖治理进度明显加快;安徽全面叫停侵占巢湖滨湖湿地等行为。

除边督边改过程中已问责的1.8万余人,第一轮督察还累计向地方移交了387个生态环境损害责任追究问题案卷。目前河北省督察试点和第一批督察移交案卷已完成问责工作,并向社会公开;第二批督察移交案卷问责工作已基本完成;第三批移交案卷问责工作已经开始。这意味着,问责人数还将进一步上升。

刘长根表示,2018年拟对第一轮督察开展“回头看”,紧盯问题、压实责任,确保整改到位;适时组织对影响群众生产生活的突出环境问题开展专项督察。同时,下一步要配合有关部门积极探索推进督察体制建设,完善中央和省级环境保护督察体系。

## 省政协六届三十九次主席会议召开 于迅主持

本报海口12月28日讯 (记者尤梦瑜 通讯员符总)今天上午,省政协六届三十九次主席会议在海口召开。省政协主席于迅主持会议。

会议审议通过了政协第七届海南省委员会界别设置、委员名额和委员名单(草案)。

会议同意将以上草案提请省政协六届二十七次常委会议审议。

会议指出,2018年是省政协的换届之年,省委高度重视此次换届工作。协商产生政治素质高的新委员对于进一步坚持和完善中国特色社会主义基本政治制度,充分发挥人民政协政治协商、民主监督、参政议政的职能等具有十分重要的意义。

省政协党组成员马勇霞,省政协副主席史贻云、陈莉、王应际、丁尚清、王勇,秘书长王雄出席会议。

## 我省出台实施意见加快发展老年教育 到2020年全省50% 乡镇(街道)将有老年学校

本报海口12月28日讯 (记者周元)省政府办公厅近日出台《关于加快发展老年教育的实施意见》(以下简称《实施意见》),满足老年人多样化学习需求,提升老年人生活品质。到2020年,50%的乡镇(街道)建有老年学校,30%的行政村(居委会)建立老年学习点,方便老年人就近学习。

按照《实施意见》确定的总体目标,到2020年,我省将基本形成覆盖广泛、灵活多样、特色鲜明、规范有序,远程网络教育有效运用、社会积极参与、全社会资源不断集聚的新时代老年教育体系。实现参与老年教育的人口占老年人口总数的20%以上。老年教育基础能力有较大幅度提升,各类老年教育机构服务能力进一步增强,城乡社区老年教育快速发展。老年教育内容不断丰富,形式更加多样。

为了实现这一目标,《实施意见》部署了五方面的主要任务:加快构建城乡社区老年教育服务体系;提升老年教育服务能力;打造老年教育信息化学习环境;鼓励社会各方参与老年教育;加强老年人力资源开发。

### 读懂海南 看我们的



海南日报客户端 海南日报官方微信 海南网官方微博

## 2017年省委、省政府17项为民办实事事项全部完成,为百姓纾难解困 做实小事情 垒起大民生

### ■ 本报记者 况昌勋

12月28日,伴着自酿的米酒香味,陵水黎族自治县本号镇黎跃村村民卓裕新,算着一年的收获与变化。

“槟榔卖了个好价钱,也添了新家电。最大的变化是村里通了水泥路。”卓裕新说,现在进出村子方便多了,槟榔不再需要我骑摩托车一袋袋运出去了。

年终岁末,每个人都在盘点这一年的生活。

贫困户搬进了新房子、小孩吃上了营养餐、老年人买了保险、村里通

了自来水、学校来了新校长……曾经最困难最忧虑最急迫的问题,今年一一被列入“省委、省政府2017年为民办实事事项”,得到了解决,成为老百姓年终账本的精彩一笔。

看得见的变化、摸得着的幸福,让卓裕新读懂了“以人民为中心的发展思想”这11个字的份量,“从身边的变化中,我理解了‘以人民为中心’这句话,就是建高铁是大事,修老百姓家门口的路也是大事。”他说。群众小事就是民生大事。海南省委、省政府今年确定的17项为民办实事事项,已全部完成,完成率为100%,共投入财政资金32.8亿元。

### 群众困难帮解决

民惟邦本,本固邦宁。千家万户的小事就是中南海牵挂的大事。

习近平总书记非常惦记海南各族群众的生产生活。2013年他在视察海南时殷殷嘱托:“抓民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,抓住最需要关心的人群,一件事情接着一件事情办、一年接着一年干,锲而不舍向前走。”

省委、省政府牢记习总书记的嘱

托,抓住“最需要关心的人群”和“人民最关心最直接最现实的利益问题”两个重点,问需于民,每年都向社会公开征集为民办实事事项,经过反复讨论、研究、征求意见,最终确定具体事项。

“急群众之所急、想群众之所想、帮群众之所需。”省委书记刘赐贵在调研和重要会议上反复强调,要坚持以人民为中心的发展思想,针对人民群众关心的新老问题精准施策,尽力而为、量力而行,每年办成一批看得见、摸得着的民生实事。

下转 A03 版▶

## 努力实现人民对美好生活的期盼

### ■ 南海观潮

#### ■ 海平

人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。今年以来,省委、省政府坚持民生优先,用心用情贯彻习近平总书记关于民生工作的指示要

求,推动了一大批惠民举措的落地生根,如期完成了年初确定的17项民生实事,向全省人民交出了一份有温度的民生答卷。

13.5万名中小学生吃上了营养餐、8万多名农村人口喝上了干净的水、1000公里农村公路建设完成……品读今年的民生“清单”,一个个数字具体而实在,一件件实事温暖

而厚重,不仅涵盖了新生儿、学生、老人、妇女、贫困户、农民工等最需关心的群体,也涉及饮水安全、幼儿入学、危房改造等最需解决的事情。百姓的获得感、幸福感、安全感,在一件件民生实事的落地见效中有了真实的体现。

民生无小事,枝叶总关情。党和政府一切工作的出发点和落脚点,就

是为了让人民过上好日子。民生能否持续改善,衡量着改革的成效,检验着发展的成色。因此,积极践行以人民为中心的发展思想,抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题,抓住最需要关心的人群,切实织密、织牢民生保障网,给广大群众带去更多便利、实惠,无疑是我们的首要任务。

下转 A04 版▶